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Rückfragen zum Projekt:

DI.Dr. Thomas Kaufmann

Büro freiwasser

Währingerstrasse 135/18, 1180 Wien

01- 403 77 94,  0699- 18 18 02 18

„LIFE Natur“ ist ein Förderinstrument der EU für Projekte die sich dem Schutz gefährdeter Tier- und Pflanzenarten und ihrer Lebensräume widmen. LIFE Natur Projekte können nur in Natura 2000 Gebieten durchgeführt werden. Das europäische Schutzgebietsnetzwerk Natura 2000 trägt dazu bei, europaweit die Vielfalt wildlebender Tier- und Pflanzenarten und ihrer Lebensräume zu erhalten.

Das mit 3,5 Mio Euro dotierte und von der EU mit 50% geförderte Projekt umfasst zwei Maßnahmen, die von 2004 bis 2009 umgesetzt werden. Ziel ist die Verbesserung der Lebensbedingungen für Donaufische.

Maßnahme 1 besteht in der Errichtung einer Fischwanderhilfe beim Donaukraftwerk Melk. Es ist dies die zweite Fischwanderhilfe bei einem österreichischen Donaukraftwerk, die erste die nachträglich eingebaut wird. Maßnahme 2 besteht in der Umgestaltung der Mündung des Ybbsflusses in die Donau. Die regulierte Mündung wird aufgezweigt, mit Inseln und Kiesbänken ausgestattet. Eine wissenschaftliche Untersuchung wird den Nutzen beider Maßnahmen aus fischökologischer Sicht erforschen.

START DER BAUARBEITEN DES LIFE NATUR PROJEKTES 

Nach umfangreichen Vor- und Planungsarbeiten im letzten Jahr wurden beide Maßnahmen den zuständigen Behörden zur Genehmigung vorgelegt. Nachdem die Bewilligungen erfolgten, finden nun erste Bauarbeiten statt. Die Trasse für die Fischwanderhilfe und die Gestaltungsbereiche der Ybbsmündung sind bereits geschlägert. Die großen Erdbauleistungen sind ausgeschrieben, die Vergabe wird im Frühsommer erfolgen. Anschließend beginnen die Großbaustellen mit dem ehrgeizigen Ziel der Fertigstellung im Frühjahr 2007. In den Folgejahren werden wissenschaftliche Untersuchungen und Feinarbeiten durchgeführt.

FWH KW Melk: Die etwa 2 Kilometer lange Fischwanderhilfe soll Fischen die Passage beim Kraftwerk ermöglichen. Sie verbindet damit die Wachau, Pielach- und Melkfluss mit der Donau stromauf des Kraftwerks bis zum Ybbsfluss.

Ybbsmündung: Im Umfeld der Ybbsmündung erwarb das Projekt etwa 3,8 ha Grund, der von nun an dem Fluss gehört. Die Fläche wird teilweise abgegraben und gestaltet, wodurch eine neue Mündung mit insgesamt etwa 5 ha Fläche entsteht. Hier sollen Aufzweigungen, dynamische Kieszonen und natürliche Uferbereiche entstehen. Die Mündung wird ein attraktiver Flusslebensraum von dem Donau- und Ybbsfische gleichermaßen profitieren.

Das Projekt setzt neue Schwerpunkte und ist der dritte Baustein in einer Reihe von LIFE Natur Projekten, die zur Verbesserung der Flusslebensräume von Ybbs bis Krems beitragen.

Das LIFE Natur Projekt „Lebensraum Huchen“ verbesserte die Flüsse Pielach, Melk und Mank, das LIFE Natur Projekt „Wachau“ widmet sich der Donau- Fließstrecke und seiner Nebenarme. Von 1999 bis 2009 fließen damit insgesamt etwa 10 Mio EURO zur ökologischen Aufwertung in diese Region. 

Weitere Info unter: www.life-donau-ybbs, www.life-huchen.at,  www.life-wachau.at
Finanzierung: 
Europäische Union, NÖ Bundeswasserbauverwaltung- Amt der NÖ Landesregierung, Abt. Wasserbau 

und Verbund – Austrian Hydro Power AG

mit Unterstützung von:
NÖ Landschaftsfonds, Lebensministerium, NÖ Landesfischereiverband, Ybbs- Unterlauf Wasserverband

